Statistika 1 — Cvienieé. 1
Triedenie, Aritmeticky priemer

Priklad &. 1

Pri sledovani vykonnosti zamestnancov sa v 20 skdech dioch zistili nasledovné
Gdaje o pote vybavenych klientov gas smeny v istej malej poéie banky:

16, 17, 14, 15, 16, 16, 17, 18, 14, 17, 16, 1515616, 15, 17, 15, 16, 16.

a) Udaje vytridte do tabiky a priralte im absolltne aj relativne triedne ¢ptmosti.
Dopcitajte a interpretujte kumulativne q@inosti.

b) Vypctitajte priemerny, modalny a medianovy dennycégio vybavenych Kklientov
v sledovanej pohike.

Priklad €. 2

K 31.12.2005 sa na Slovensku zistilo nasledovnéeaienie okresov pdd patu obci
so Statutom mesta.

Pacet obci v okrese
so Statatom mesta| pocet okresov,
Xi
1 26
2 27
3 18
4 4
6 3
8 1
79

Ulohy:
a) Ucite Statisticku jednotku, Statisticky subor a $tatky znak.

b) Vypctitajte aky bol priemerny get obci v okrese so Statitom mesta na Slovensku
k 31.12.2005. Pri vypite pouzite absolltne aj relativnetptnosti.

c) Urite modus a median ptu obci so Statutom mesta.

Priklad €. 3
Rozdelenie robotnikov v zavode A a v zavode B lposlySky hodinovej mzdy je
uvedené v talike za Ulohami:

Ulohy:
a) Ucite Statisticku jednotku, Statisticky subor a $titky znak.

b) Vypctitajte priemer, modus a median sledovaného znakdvede A a v zavode B.
Pri vypaite pouzite absolutne aj relativnedptnosti.
c) Aka je priemerna hodinova mzda za oba zavodiu8po

d) N&rtnite histogram rozdelenia hodinovej mzdy v zavadleAko by sa od neho
odliSoval histogram rozdelenia mzdy v zavode B?



Priklad €. 4

V tabu’ke st uvedené ceny jib(v Sk za 1 kg) a predané mnoZstvoiafy tonach) v

hodinova mzda pt robotnikov
zavod A | zavod B
- 45 3 14
- 50 5 25
- 55 24 33
- 60 34 24
- 65 16 8
- 70 12 6
- 75 4 0
75 + 2 0

istom rd’nickom druzstve.

Ulohy:

cena (v Sk/kg MNoZstvo
(v tonach)
- 6 12
-10 25
-15 24
-18 16
- 20 7
-25 1

a) Ucite Statisticku jednotku, Statisticky subor a $titky znak.

b) Vypcitajte priemerni cenu predavanych ifabPri vypate pouZite absolltne aj

relativne poetnosti.
c) Nasrtnite histogram rozdelenia ceny predavanyciikjab

Priklad €. 5

Policia zistila, Zze p@et odhalenych drobnych (vreckovych) kradezi za dzd
v obchodoch a priemerny @&t kupujucich (navstevnikov obchodu) za hodinu bol

v sledovanych obchodoch v sledovanom mesiaci takyto

Ulohy:

a) Urite Statisticku jednotku, Statisticky subor a Statky znak (znaky).

. . Pctet
Patet nadvstevnikoy L. i
. Patet kradezi| sledovanych
za hodinu
obchodov

-40 3 4

- 80 4 7
- 120 4 14
- 160 8 26
- 200 8 21
- 240 13 13
240 + 14 6




b) Vypciitajte priemerny p&et ndvstevnikov za hodinu v sledovanom subore atmho
c) AKky bol priemerny tyZdenny get kradezi v sledovanom subore obchodov?

Priklad €. 5

V istom odvgtvi sa sledovala miera nezamestnarfg$tv % a pokles priemyselnej
produkcie (X v %. Udaje za 43 tyzabv su v tabiike:

i \ yl|l-7| -9| -11| -13 137
-18 4 2 - - -
-21 1 4 I 2 -
- 24 1 2 6 8
24 + - - 1 - 1

Vypocitajte priemery, modusy a mediany za oba sledozaaky.

Priklad ¢&. 6

V tabu’ke za zadanim prikladu sU Udajectigoobci so Statitom mesta (X) a o miere
nezamestnanosti (Y) v okresoch SR k 31.12.200501Swtried’te len podla ve’kosti miery
nezamestnanosti do nasledujucej t&lgupod’a zadanych intervalov a to zviapre okolie
Bratislavy, Zapadné Slovensko, Stredné Slovenskgchodné Slovensko (celkovo budu 4
tabu’ky, pre kazdy kraj zvla3.

Obmena Paetnosti
(realizacia)
Statistického

znaku Absolltne Relativne
Yi N Pi
-5
-10
-15
-20
20 +

Na zé&klade priloZzeného kartogramu wipajte priemernd mieru nezamestnanosti
v okoli Bratislavy, na Zapadnom, Strednom a VyclaydrSlovensku. Z vypotanych tdajov
zistite priemern mieru nezamestnanosti na celaweBisku.



Priklad €. 7

por | okres| Y X |por|okres| Y X |por|okres| Y X |por|okres| Y X
1 |RS [29.24] 3 |21|SN |16.94( 3 |J41|sL |10.83| 2 ]61|BB |7.40| 1
2 |RA |28.07| 2 |22|zH |]16.25| 2 |42|TS |10.74]| 2 |62|bsS [7.37]| 3
3 |[VK 25,58 2 |23|SK ]16.13| 2 |43|KEIl |10.65| 8 |63|GA [6.64]| 3
4 |KK [2438| 3 ]24|BJ 1596 1 |44|RK [1056| 1 |64|MY [6.30] 2
5 |TV 2423 4 |25|Lv ]1565| 4 |45(TO |10.13| 1 |65|ZA [6.27] 3
6 |[RV 12377 3 |26(BR |15.04] 1 |46|KEIIl| 9.90 2 166|TT |6.14| 1
7 |SO 2249 1 |27(PO |15.00] 2 |47|NO | 9.77 1 |67|NM |577| 2
8 |[KS 2151 2 |28|SsVv |14.98]| 1 |48|KN 9.69 3 |68|PN |547| 2
9 |sSB 2111 2 |29|sP |14.00| 1 |49|SE 9.61 2 ]69|PU |5.03| 1
10 |PT |20.86] 1 ]30|SA ]1293| 1 |50|CA 9.59 3 |J70|MA 1483| 2
11 |LC [20.26] 2 ]31|TR |12.85| 1 |51|LM 9.35 2 ]71]IL 414 3
12 |GL |20.25] 2 |32|BY |12.75| 1 |52|KEI |9.23 6 |72|TN |354| 3
13 |zC |20.01] 2 |33|Nz |12.32| 3 ]53|BN 9.09 1 |73|PK [350( 3
14 |[KA [1859] 2 [|34|KM |12.07| 1 |54|MT |8.90 2 |74|SE |3.27| 1
15 |MI 18.46| 3 |35|DK |12.03| 1 |55|PD 8.90 4 |75|BAV |235]| 4
16 |[VT |18.34] 2 |36|HE |11.99| 1 |56|KEIV] 8.83 6 |76|BAII2.09| 3
17 |BS |18.18| 1 |37(PP [11.88] 3 |57|NR 8.73 2 |77|BAIl |[2.07| 3
18 IDT |18.14| 2 |38|zv |11.33| 2 |58|PB 8.47 1 |78|BAI |2.04]| 1
19 I[IML |17.10( 1 |39(PE [11.18| 1 |59|HC 8.44 2 |79|BAIV|1.77| 6
20 |LE 17.06| 2 J40|zM [11.12]| 1 |60]SI 8.17 3

Firma zamestnava vo svojich dvoch zavodoch 300@opreékov, ich priemernd

mes&na mzda bola v sledovanom mesiaci 15 000 Sk. 208€opnikov jedného zavodu sa

na vyplatenych mzdach potisdo 65%. Vypditajte priemernd mzdu v jednotlivych

zavodoch.

Priklad €. 8

Priemerna rychlasnakladného automobilu bola na trase z vychodzgtaoovi§a do

mesta A 60 km/h, z mesta A do mesta B 70 km/h agtanB do vychodzieho miesta 65
km/h. Vypaitajte jeho priemernu rychlésak

a) vzdialenosjednotlivych miest bola rovnaka (5 km),




b) prvy Usek cesty tvoril 15% trasy a druhy Usel@0

Priklad &. 9
V obchodnom dome sa v roku 2003tpigala priemerna me&aa cena vybraného

druhu tovaru:

Mesiac| | Il 1 I\ \ Vi Vil VI ]IX X Xl Kl

Cena 22 23| 23% 23 235 239 238 24 24 24,3 |25 25

Odhadnite cenu tovaru v aprili v roku 2004, ak loy dodrZzany priemerny meSay
narast.

Priklad €. 10

Za prvé tri mesiace roku vzrastla trzba predajbepercent. Od aprila do augusta trzba
v priemere klesala 0 0,5 %, v septembri klesla % la posledné tri mesiace pre prédaj
znamenali narast trzby o 8 percent. Aky bol prieniemesany narast (pokles) trzby za
sledované obdobie?



